

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**о диссертации Мамлева Дмитрия Олеговича  
«Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах  
Приволжского федерального округа: социологический анализ»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 –  
«Социальная структура, социальные институты и процессы»**

В 2016 году соискатель ученой степени Дмитрий Олегович Мамлев окончил специалитет в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет путей сообщения Императора Николая II» по специальности «Эксплуатация железных дорог». В 2021 году Д.О. Мамлев окончил магистратуру в ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Нижегородский институт управления) по направлению подготовки «Управление персоналом». В 2022 году завершил освоение программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в Нижегородском институте управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по направлению «Социологические науки».

В ходе обучения по программе аспирантуры диссертант на постоянной основе принимал участие в подготовке и издании научно-публицистических материалов, а также в научно-практических конференциях и форумах. Результаты проводимого Д.О. Мамлевым исследования отражались в сопроводительных материалах при обосновании целесообразности реализации инвестиционных проектов по развитию транспортной инфраструктуры холдинга «Российские железные дороги».

Для завершения подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук был прикреплен к кафедре Общей социологии и социальной работы ННГУ им. Н.И. Лобачевского сроком на один год с 20 марта 2024 года (договор №001/24-А см. 04/14, от 20.03.2024). Кандидатская диссертация

«Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах Приволжского федерального округа: социологический анализ» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» была заслушана на кафедре и рекомендована к защите.

Тема диссертации Д.О. Мамлева является актуальной, поскольку миграционные процессы в российских городах (в т.ч. Приволжского федерального округа) в связях с центральным регионом страны на протяжении последних трёх десятилетий имеют устойчивый тренд на центростремительное движение. В российских регионах наблюдается реакция на переход от командно-плановой к рыночной форме организации экономической деятельности, проявляющаяся, в том числе в форме оттока трудоспособного населения из регионов в Москву, Санкт-Петербург и Московскую область.

Отсутствие реальных возможностей удовлетворить свои потребности, а также недовольство социальным и материальным положением провоцируют индивидов покидать родные регионы и переезжать в столичный. При этом данная проблема актуальна как для отдельных субъектов РФ, входящих в состав Приволжского федерального округа, где отток происходит даже из таких социально и экономически развитых городов, как Казань, Самара и Нижний Новгород, несмотря на реализуемые на местах инициативы региональных властей, так и для целых районов страны (районы Крайнего Севера и Дальнего Востока).

По данным Федеральной службы государственной статистики, на протяжении последних 20 лет население Москвы стабильно увеличивается, прибавляя каждый год от 0,18% до 0,76% от общей численности. Максимальный прирост приходится на 2010 (+0,65%), 2012 (+0,76%) и 2015 (+0,81%) гг. При этом уровень безработицы в столице составляет в среднем 1,71% от численности населения субъекта, в то время как данный показатель в среднем по регионам Приволжского федерального округа составляет 6,33%.

В работе диссертанта представлена теоретико-методологическая основа диссертационного исследования. Мамлев Д.О. использует труды зарубежных и отечественных ученых, работа имеет логически выверенную теоретическую и эмпирическую исследовательскую базу. Диссертант успешно сочетает в работе количественные и качественные методы исследования, анализ первичных и вторичных данных, а также данных официальной статистики, что позволило достичь поставленных в работе цели и задач, сформулировать обоснованные выводы.

Отдельного внимания заслуживает симбиоз результатов четырех эмпирических исследований, позволивший не только верифицировать ранее полученные результаты, но и сформировать уравнения, позволяющие прогнозировать значение миграционной привлекательности субъектов Российской Федерации.

Помимо статистических показателей информационная база исследования дополнена рассчитанными показателями коэффициента миграционного прибытия, коэффициента миграционного убытия, и одним из ключевых в рамках настоящего исследования коэффициентом миграционной привлекательности территории ( $K_{мп}$ ), который отражает степень закрепления прибывающих миграционных потоков в границах рассматриваемой АТЕ на фоне выбывающих.

Посредством линейных вычислений дискриминантных функций Фишера выявлено десять детерминант, оказывающих влияние на изменение коэффициента миграционной привлекательности региона. Данный вычисленный автором показатель позволяет повышать качество разрабатываемых точечных мер, направленных на диагностику ситуации в вопросах социально-экономического развития регионов, и как следствие, на изменение тенденций в миграционных процессах городов ПФО.

Выбранная аспирантом стратегия верификации полученных результатов на основе анализа баз данных RLMS-HSE и Росстата авторскими исследованиями, проведенные методом анкетного опрос и интервью, показала

свою эффективность при формировании общих итогов исследования и подтверждения выдвинутых гипотез. В частности, проведение социологического опроса и интервьюирования респондентов позволило подтвердить объективность ранее выявленных детерминант миграционных процессов в городах ПФО, сформировать представление о социологическом портрете потенциального мигранта из городов субъектов ПФО в направлении Московской агломерации, а также определить типичные блокирующие факторы миграции для городов ПФО.

Достоверность результатов диссертационного исследования достигается за счёт выбора релевантной теоретико-методологической основы и методик исследования, применения количественных и качественных методов социологического исследования, сбора и обработки первичной и вторичной информации специализированного программного вычислительного комплекса для статистической обработки данных и построения математических моделей, а также сопоставления получаемых промежуточных результатов.

Основные результаты проведённого исследования, а также положения, выносимые на защиту, прошли свою апробацию на пяти международных и всероссийских конференциях: Международная студенческая научно-практическая конференция «Системы обеспечения и эксплуатации транспорта» (г. Нижний Новгород, 2020), конференция «Ориентиры развития правового государства и гражданского общества» (г. Нижний Новгород, 2020 г.), II Международная научно-практическая конференция «Социально-экономическое и экологическое развитие приграничного региона: возможности и вызовы» (г. Смоленск, 2021г.), IV Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых «Социально-экономические, организационные, политические и правовые аспекты обеспечения эффективности государственного и муниципального управления» (г. Барнаул, 2021 г.), международной научно-практической конференции «Связь поколений как культурное наследие народов союза независимых государств» (г. Нижний Новгород, 2023 г.).

Ключевые результаты исследования также отражены в 12 публикационных материалах, из которых три опубликованы в научных изданиях, входящих в перечень, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационная работа «Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах Приволжского федерального округа: социологический анализ» представляет собой законченное исследование, выполненное в рамках специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы». Тема диссертации соответствует пунктам 13, 22, 24 и 25 Паспорта специальностей научных работников ВАК РФ (социологические науки). На основании вышеизложенного, считаю, что Мамлев Дмитрий Олегович достоин присвоения ученой степени кандидата социологических наук по вышеуказанной специальности.

Научный руководитель:  
доктор социологических наук,  
профессор кафедры  
общей социологии и социальной работы  
факультета социальных наук  
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный  
университет им. Н.И. Лобачевского»

603000 Россия, г. Нижний Новгород,  
Университетский переулок, д.7  
8 831 433 83 49  
[voroning@mail.ru](mailto:voroning@mail.ru)

28.08.2024  
Воронин Геннадий Леонидович

*Подпись Г.Л. Воронина*  
*удостоверено.*



*Начальник Управления*

*Т.А. Ларионова*